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آمادگی ایران برای خواهرخواندگی با ۱۷شهر چین در حوزه صنایع ‌دستی

مریم جلالی دهکردی، معاون صنایع‌ دستی: ایران برای خواهرخواندگی با ۱۷شهر و روستای جهانی صنایع 
‌دستی با شهر‌های چین آمادگی دارد. این اقدام می‌تواند زمینه‌ساز گسترش همکاری‌های بین‌المللی در حوزه 

صنایع‌ دستی باشد و ارتباطات فرهنگی 2کشور را تقویت کند.‌

آب شرب زوار اربعین از طریق صنایع خوزستان تأمین خواهد شد
سید محمدرضا موالی‌زاده، استاندار خوزستان: آب آشامیدنی مورد نیاز زوار از طریق صنایع و کارگاه‌های 
تولیدی داخل استان تأمین می‌شود. این طرح علاوه بر اطمینان از کیفیت آب مصرفی، موجب رونق تولید و 

اشتغال در استان خواهد شد.‌

محیط‌بانی با دستان بسته
نشست تلویزیون اینترنتی همشهری ‌ به بهانه هفته محیط‌زیست برگزار شد 

اگر به جان محیط‌بان اهمیت می‌دهیم
حمید ظهرابی و بهمن ایزدی در پایان‌بندی نشست 
»محیط‌بانی با دستان بسته« بر چند موضوع تأکید 
کردند که اگر به جان محیط‌بان اهمیت می‌دهیم، باید 
آنها را جدی بگیریم. آنها تأکید کردند: در شرایطی که 
حدود 11درصد خاک ایران، بیش از 19میلیون هکتار، 
به‌عنوان مناطق چهارگانه تحت مدیریت سازمان حفاظت 
محیط‌زیست قرار دارد، وضعیت نیروی انسانی در این 
عرصه با استانداردهای جهانی فاصله‌ای چشمگیر دارد. 
سخنرانان نشست بر این نکته تأکید کردند که بدون 
بازنگری در سازوکار جذب، آموزش، تجهیز و حمایت از 
محیط‌بانان، نمی‌توان به بهبود وضعیت حفاظتی امید 

داشت.

فعال شدن آموزشکده محیط‌زیست

نخستین موضوع مطرح‌شده، مسئله کیفیت جذب 
نیروها بود. به‌گفته معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، مدارس محیط‌بانی که در سال‌های اخیر 
شکل گرفته‌اند و دیپلم محیط‌بانی ارائه می‌دهند باید 
تقویت و گسترش یابند. همچنین پیشنهاد شد آموزشکده 
محیط‌زیست بار دیگر فعال شود و با همکاری سازمان امور 
استخدامی، وزارت علوم و سایر دستگاه‌ها، نظامی طراحی 
شود که نیروهای محیط‌بان از درون همین چرخه آموزشی 
تربیت و جذب شوند یعنی نیروی محیط‌بان را سازمان 

حفاظت محیط‌زیست خودش محیط‌بان تربیت کند.
حمید ظهرابی گفت: این شیوه کنونی جذب‌ که متکی 
بر سهمیه‌های محدود ۲۰۰ یا ۳۰۰ نفری در سال و بدون 
توجه به نیاز واقعی استان‌ها و خروج نیروهای بازنشسته در 
هر سال است، نمی‌تواند پاسخگوی حجم بالای مسئولیت 
حفاظتی باشد. امیدوارم سهمیه‌ ویژه استخدام برای ما 
درنظر بگیرند که اگر نمی‌توانیم به استاندارد‌ها برسیم، 

لااقل به همین ساختار مصوب نیم‌بند خودمان برسیم.

اهمیت حفاظت مشارکتی

دومین موضوع مطرح شده در این نشست، این بود که 
امکانات و تجهیزات روز را در اختیار محیط‌بانان قرار دهیم. 
محیط‌بان اگر بتواند پیش از ورود به عملیات پهپادش را به 
پرواز دربیاورد، خودش به‌عنوان یک عامل بازدارنده عمل 
خواهد کرد. داشتن دوربین مناسب، دوربین‌های دید در 
شب، دوربین‌های حرارتی برای شناسایی متخلف‌ها بسیار 

می‌تواند مؤثر باشد.
موضوع مهم بعدی، تغییر در رویکرد حفاظتی بود. حمید 
ظهرابی تأکید کرد که زمان آن رسیده که از نگاه »گاردی« 
در حفاظت عبور کنیم و مانند تجربه‌های موفق جهانی، 
به‌سمت حفاظت مشارکتی برویم؛ حفاظتی که بهره‌برداری 
پایدار را هم در خود تعریف می‌کند و منافع حاصل از 
حفاظت را برای مردم منطقه ملموس می‌سازد. وقتی 
تعارضات با تغییر شیوه مدیریت مناطق کم شود، جان 

محیط‌بان هم حفظ می‌شود.
به اعتقاد معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، همچنین کمبود نیروی انسانی پاشنه آشیل 
حفاظت از طبیعت کشور است. حمید ظهرابی در این‌باره 
گفت: اگر بخواهیم به توصیه جهانی عمل کنیم، برای هر 
۲۵۰۰ هکتار باید یک محیط‌بان داشته باشیم؛ یعنی حدود 
۱۲ هزار نفر، درحالی‌که فقط ۲۷۰۰ محیط‌بان داریم. 
طبیعی است که با این کمبود، در بسیاری موارد درگیری 
فقط یک یا دو نفر می‌توانند وارد عملیات شوند و همین 

باعث بالا بودن آمار شهدا و جانبازان شده است.

اصلاح قانون حمل سلاح 

حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست همچنین تأکید کرد که تدوین لایحه‌ای 
مستقل برای محیط‌بانان و دیگر ضابطان خاص در دستور 
کار قرار گرفته تا قانون به‌کارگیری ساح متناسب با 
شرایط خاص کاری این نیروها اصلاح شود و امنیت جانی 

و حقوقی آنان بهتر تأمین شود.
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست هم 
چند روز پیش بر ضرورت اصاح قوانین مرتبط با حمل 
سلاح توسط محیط‌بانان تأکید کرد و گفت: موضوع اصلاح 
قانون حمل سلاح و تأمین تجهیزات مورد نیاز محیط‌بانان 
در دستور بررسی کمیسیون‌های تخصصی مجلس شورای 

اسلامی قرار دارد.‌

کوتاه‌تر  از گزارش یادداشت

صنایع ‌دستی

تنوع زیستی در محاصره مشکلات
تغییرات اقلیمی الگوی بارش را در ایران 
به‌شدت دگرگون و زیستگاه‌های طبیعی 
کشور را با بحرانی بی‌سابقه روبه‌رو کرده 
است. خشکسالی گسترده امروز نه‌فقط 

تالاب‌ها، بلکه مراتع، رودخانه‌ها و جنگل‌ها را نیز در معرض 
نابودی قرار داده است. کاهش شدید منابع آبی موجب تضعیف 
جنگل‌های زاگرس و البرز شده و بستر بروز بیماری‌هایی را فراهم 
کرده که پیش‌تر دیده نمی‌شد. جنگل‌های هیرکانی هم که 
میراث طبیعی جهانی به شمار می‌روند، شرایط خوبی ندارند. از 
سوی دیگر، آتش‌سوزی‌های گسترده طبیعت را تهدید می‌کند؛ 
آتش‌سوزی‌هایی که هم ناشی از خشکی شدید پوشش گیاهی و هم 
در بسیاری موارد تعمدی است. خشکسالی نه‌تنها پوشش گیاهی، 
بلکه حیات وحش را نیز در تنگنا قرار داده است. کاهش منابع آبی 

حیوانات را ناگزیر به مهاجرت و ترک زیستگاه‌ها کرده است. 
 ایران با برخورداری از اقلیم‌های متنوع، زیستگاهی غنی برای 
گونه‌های گیاهی و جانوری است. بیش از ۱۰هزار گونه‌ گیاهی 
در کشور شناسایی شده‌اند، یعنی رقمی بیشتر از کل قاره اروپا. 
همچنین مسیر مهاجرت صدها هزار پرنده‌ از آسمان ایران می‌گذرد، 
اما این میراث طبیعی بی‌همتا با خشکسالی در معرض تهدیدی 
جدی قرار گرفته است. یکی از راهکارهای مطرح برای حفاظت 
از محیط زیست مشارکت مردمی است، اما به باور بسیاری از 
کارشناسان، این طرح بیش از آنکه جنبه اجرایی داشته باشد به 
شعاری تبدیل شده برای فرار از مسئولیت‌ها؛ به‌ویژه در زمینه 
مقابله با جرائم زیست‌محیطی، حفاظت مشارکتی به جایگاه قانونی 
محیط‌بانان آسیب زده و جسارت متخلفان را افزایش داده است. در 
حال حاضر، کمبود شدید نیروی محیط‌بان یکی از اساسی‌ترین 
مشکلات است. طبق آمار رسمی، ایران تنها یک‌نوزدهم استاندارد 
جهانی محیط‌بان در مناطق خشکی و یک‌پنجاهم در تالاب‌ها دارد. 
در حوزه‌های دریایی، حضور محیط‌بان‌ها عملا صفر است. حتی 
حضور هزاران همیار محیط‌زیست هم نمی‌تواند خلأ این نیروهای 
تخصصی را پر کند. در 4دهه گذشته، سازمان حفاظت محیط‌زیست 
نتوانسته سیاست‌های موفقی در پیش گیرد. کارشناسان معتقدند 
مشکل نه در مردم و نه در دولت، بلکه در ساختارهای داخلی 
محیط‌زیست و برخی کارشناسانی است که منافع شخصی خود را 
مقدم بر منافع ملی می‌دانند. تنها راه‌حل پایدار این معضل اجرای 
کامل و قاطع قانون است. تجربه موفق قانون بستن کمربند ایمنی در 
رانندگی نشان داده که قانون اگر جدی گرفته شود، می‌تواند رفتار 
عمومی را تغییر دهد. اما به‌ نظر می‌رسد در حوزه محیط‌زیست 

اراده‌ای برای اجرای قانون وجود ندارد.

‌فرش »مهربان« 
نشان جغرافیایی می‌گیرد

فرش مهربان در استان همدان به‌دلیل ویژگی‌های خاص 
پشم و نوع بافت آن در مسیر ثبت نشان جغرافیایی قرار 

گرفته است.
مدیرکل صمت همدان با اعلام این خبر به همشهری گفت: به 
پیشنهاد اداره صمت همدان، فرش مهربان به‌زودی با تکمیل ‌ 

مراحل لازم، نشان جغرافیایی کسب می‌کند.
محمدعلی محمدی افزود: همدان یکی از خاستگاه‌های 
فرش دستباف کشور تلقی می‌شود. علاوه بر فرش همدان، 
چند نمونه فرش مانند فرش اسدآباد و فرش مهربان نیز 

ویژگی‌های خاصی در حوزه فرش‌‌بافی دارند.
استفاده از نشان جغرافیایی به‌عنوان نشانی از منبع محصول 
گواهی‌نامه‌ای است که نشان می‌دهد محصول کیفیت‌ خاصی 

دارد و طبق روش‌های سنتی آن منطقه ساخته شده است.
مهربان از دهستان‌های بخش کبودرآهنگ با ۴۰روستاست. 
فرش‌بافی در مهربان به همت گروه‌های ترک‌نشین و 
کردنشین)بیجار( انجام می‌شود. فرش مهربان در آستانه 
فراموشی قرار گرفته بود، اما برگزاری نمایشگاه فرش 
مهربان در 3سال اخیر و تلاش برای کسب نشان جغرافیایی 
هنر دست زنان روستای مهربان را از گزند فراموشی نجات 

داده ‌است.
محمدی درباره ویژگی ممتاز فرش مهربان نیز گفت: روستای 
مهربان به‌دلیل مراتع و شرایط آب و هوایی گوسفندانی 
ممتاز و انحصاری دارد و بافتن فرش با پشم این گوسفندان 
آن فرش را ممتاز می‌کند. علاوه بر این، در فرش مهربان، 
رنگ‌های گیاهی به‌ کار می‌رود که سبب دوام و ماندگاری 

بالای آن می‌شود.
اتفاق تازه‌ای که برای فرش مهربان رقم خورده بازآفرینی 
طرح‌های فرش بدون آسیب به طرح اصلی و ایجاد نقش‌هایی 
نو و مخاطب‌پسند بوده ‌است. الگوهای سنتی این فرش 
شامل لچک‌ ترنج، اسلیمی، شاخ گاوی و کف ساده است. 
مدیرکل صمت همدان با تأکید بر اینکه کسب نشان 
جغرافیایی فرش مهربان به حمایت و ارائه تسهیلات به 
فرش‌بافان نیاز دارد گفت: برای حمایت از هنرمندان این 
حوزه لازم است تمام زنجیره تولید فرش، از ریسندگی 
 و رنگرزی گرفته تا رفوگری و بافت تحت پوشش بیمه

قرار گیرند. ارائه تسهیلات به کارگاه‌های قالی‌بافی نیز در 
اولویت برنامه‌هاست. مهارت بافت فرش مهربان در سال1397 
به‌عنوان میراث ناملموس کشور به ثبت ملی رسید. همدان 
دارای بیش از ۳۵هزار هنرمند بافنده است. سال1403 بیش 

از ۴۰هزار مترمربع فرش دستبافت در استان تولید شد.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

محمدعلی یکتانیک؛ فعال محیط‌زیست
زیست

 محیط‌
هفته

 فهرست راهکارهای پیشنهادی
 برای ارتقای حفاظت محیط‌زیست

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

هر طور حساب کنید، شهادت ناجوانمردانه 2محیط‌بان در مناطق 
حفاظت‌شده کشور آن هم در یک‌ماه باورپذیر نیست؛ امسال سال 
ناگواری برای محیط‌بانان شروع شده است. چهلمین روز شهادت 
یاسر )کاظم( مصدق در پارک ملی گلستان مصادف شد با شهادت 
هدایت‌الله دیده‌بان، سرمحیط‌بان منطقه حفاظت‌شده خائیز در 
خوزستان. غم‌انگیزتر اینکه مراسم خاکسپاری هدایت‌الله دیده‌بان 

همزمان با شروع هفته محیط‌زیست برگزار شد. 
محیط‌بانان مشکلات زیادی در شغل پرمخاطره خود دارند، از 
مشکلات معیشتی و حقوق 15میلیون تومانی گرفته تا مواجهه با 
شکارچی بی‌رحم تا بن‌دندان مسلح.‌نفرات و تجهیزات محیط‌بانان 
آنقدر کم است که هر شکارچی غیرمجازی را برای هر تخلف و 
جنایتی بی‌شرم‌تر کرده است. قانونی هم که سال1399 قرار بود 
اصلاحش به محیط‌بان اعتمادبه‌نفس مقابله با شکارچی متخلف را 

بدهد، به‌دلیل ابهاماتش همچنان ناکارآمد باقی مانده است. 
روز شنبه، 17خرداد حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست به‌صورت حضوری و بهمن ایزدی، فعال 
محیط‌زیست به‌صورت تلفنی در نشست تلویزیون اینترنتی 
همشهری با عنوان »محیط‌بانی با دستان بسته« شرکت و درباره 

ابهامات قانونی و مشکلات محیط‌بانان گفت‌و‌گو کردند.‌

معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست در ابتدای نشست 
با تسلیت به جامعه محیط‌بانی کشور گفت: بیش از 150محیط‌بان در 
درگیری با شکارچیان یا حین تعقیب شکارچیان غیرمجاز بر اثر سوانح 
رانندگی، پرت‌شدن از ارتفاع و حوادثی مانند آن جانشان را از دست داده‌اند 
و از این میان، شهادت 50محیط‌بان احراز شده است. ازدست‌دادن نیروهای 
شاخصی همچون شهید هدایت‌الله دیده‌بان که یکی از بهترین، شجاع‌ترین 

و باتدبیرترین محیط‌بانان ما بود، بسیار تأسف‌آور است.
او نه‌تنها به‌دلیل عملکرد مثبت بلکه به‌دلیل ارتباطات اجتماعی گسترده 
چهره‌ای ملی در حوزه محیط‌زیست بود. افراد در قامت شهید دیده‌بان 
عملا غیرقابل جایگزین هستند. حمید ظهرابی که کار خود را از محیط‌بانی 
در دوران سربازی‌اش شروع کرده و با تمام جزئیات و مشکلات این حوزه 
آشناست، درباره اینکه چرا نمی‌توانیم کسی مثل شهید دیده‌بان را جایگزین 
کنیم، اظهار کرد: یکی از مشکلات جدی که حفاظت از طبیعت و تنوع 

زیستی را دشوار کرده، کمبود نیروی انسانی کیفی است. 
در گذشته، افراد علاقه‌مند و مأنوس با طبیعت که از توان جسمانی 

مناسب برخوردار بودند، پس از گزینش به‌عنوان محیط‌بان 
گلچین می‌شدند؛ اما امروزه داوطلبان دارای مدرک دکتری 
و کارشناسی‌ارشد که تازه فارغ‌التحصیل شده‌اند، خود را 
دیپلمه معرفی می‌کنند و در رقابت علمی با دارندگان مدرک 
دیپلم و کاردانی قرار می‌گیرند. این افراد پس از ورودبه‌کار 
درمی‌یابند که برای این حرفه ساخته نشده‌اند و درنتیجه 
قادر به ارائه خروجی مطلوب نیستند؛ در پی آن، تقاضای 
جابه‌جایی، انتقال یا خروج از سیستم افزایش می‌یابد و 

درنتیجه فقط تعداد محدودی از آنها واقعا در سازمان حفاظت 
محیط‌زیست ماندگار می‌شوند. امروز نیروهایی که جذب 

می‌شوند، مستقیما از پشت میز دانشگاه آمده‌اند و به‌طور طبیعی 
کارایی و توانمندی لازم برای ایفای وظایف سخت و میدانی محیط‌بانی 
را ندارند. این مسئله موجب کاهش اثربخشی حفاظت از محیط‌زیست 

شده و چالش‌هایی را در پی داشته است.

نیروهای محیط‌بان جایگزین‌شدنی نیستند

در تیر۱۳۹۹، قانون حمایت قضایی و بیمه‌ای از محیط‌بانان و جنگلبانان برای 
رفع مشکلات حقوقی آنان تصویب شد. در این قانون قرار بود حمایت قضایی 
مشابه نیروی انتظامی، پوشش بیمه‌ای و تشخیص فنی شرایط دفاع مشروع برای 
محیط‌بانان پیش‌بینی شود؛ ولی در عمل هیچ‌کدام از این موارد برای محیط‌بانان 
اجرایی نشده است؛ به‌طوری‌که بسیاری از محیط‌بانان عملا از استفاده از سلاح 
خودداری می‌کنند، حتی اگر به قیمت جانشان تمام شود.‌در مورد استفاده از سلاح 
2دیدگاه وجود دارد. گروهی معتقدند دراختیارداشتن سلاح توسط محیط‌بانان 
احتمال درگیری را افزایش می‌دهد و در مقابل عده‌ای باور دارند وقتی محیط‌بان را 
به عرصه‌ای وسیع می‌فرستیم تا با شکارچی غیرمجاز و مسلح مواجه شود، انتظار 

گفت‌وگو برای مقابله با جرم نتیجه‌بخش نیست. 
حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست با تأیید 
ابهامات درباره استفاده از سلاح گفت: محیط‌بانان برخلاف پلیس در مناطق بکر 
و دور از دید عموم فعالیت می‌کنند و اغلب به‌تنهایی با شکارچیان مسلح روبه‌رو 
می‌شوند. در این شرایط، انتظار رعایت دقیق تشریفات استفاده از سلاح، مشابه 
آنچه در فضای شهری برای پلیس تعریف شده، غیرواقع‌بینانه و خطرناک است. 
محیط‌بانان حتی از برخی حقوق و اختیارات قانونی نیروهای مسلح نیز برخوردار 
نیستند و همین موضوع آنان را در معرض تهدیدات جدی قرار داده است. ازاین‌رو 
اجرای یکسان قوانین استفاده از سلاح برای پلیس شهری و محیط‌بانان اشتباه 
است. به همین دلیل، تدوین لایحه‌ای مستقل برای محیط‌بانان و دیگر ضابطان 
خاص در دستورکار قرار گرفته تا قانون به‌کارگیری سلاح متناسب با شرایط خاص 

کاری این نیروها اصلاح شود و امنیت جانی و حقوقی آنان بهتر تأمین شود.‌

اسلحه یا گفت‌و‌گو؟

بهمن ایزدی، فعال محیط‌زیست در ادامه این نشست به‌صورت تلفنی گفت: 
حدود ۱۵۲شهید و تعداد زیادی جانباز در یگان محیط‌بانی داریم که نزدیک به 
دوسوم آنها نه در درگیری با شکارچی، بلکه در اثر سقوط، یخبندان، سختی مسیر و 
شرایط جوی جان خود را از دست داده‌اند. این آمار نشان می‌دهد که کار محیط‌بانی 
اصلا ساده نیست.   مشکل ما در حفاظت تنها ضعف قانون حمل سلاح نیست؛ 
باید روش حفاظت عوض شود تا مردم در فرایند پاسداری از سرمایه‌های طبیعی، 
به‌ویژه مناطق چهارگانه، شریک و مسئول شوند. اگر الگوی حفاظت مشارکتی را 
اجرا نکنیم، حتی سخت‌ترین قوانین هم نتیجه‌ای ندارد و دوباره »همین آش و 
همین کاسه«‌ خواهد بود.  ایزدی افزود: اسکندر فیروز 50سال پیش با تکیه بر 
همین مشارکت مردم محلی، سازمان را ساخت. امروز وضعیت زیستگاه‌ها بدتر 
از زمان اسکندر فیروز شده است: بی‌آبی فراگیر، رودخانه‌های خشک، تالاب‌های 
روبه‌مرگ، بالارفتن تراز یخچال‌های طبیعی و زیستگاه‌هایی که در آتش می‌سوزند 
یا زیر فشار تعارض فرومی‌ریزند. همین 2روز پیش منطقه حفاظت‌شده خائیز، 
درست همانجا که هدایت‌الله دیده‌بان 22سال برایش خون دل خورد، در آتش 

سوخت و بچه‌ها مستقیم از دل شعله‌ها به مراسم خاکسپاری‌اش آمدند. 
هیچ برنامه عملی برای حفاظت از مناطق چهارگانه بدون مردم تحقق پیدا 
نمی‌کند. او به اتفاق تلخی که برای هدایت‌الله دیده‌بان روی داده، اشاره کرد و 
گفت: چرا باید سرمایه اجتماعی نادری مثل دیده‌بان تنها و بدون ‌تجهیزات 
به زیستگاهی برود که شکارچیان برایش دام پهن کرده بودند؟ باید چند 
نفر با او می‌رفتند، شاید مؤثر می‌شد. او نیرو و تجهیزات نداشته است. 
من سر تعظیم در برابر صداقتی که در وجود این مردم شریف بود 
فرود می‌آورم. او آنقدر صادق و عاشق بوده که فکر نمی‌کرده است 
که متخلفی که به او زنگ زده و گفته شکارچی در منطقه دیده، 
دروغ می‌گوید، و درنتیجه دست‌تنها راهی منطقه شده است. او رفت 

و خائیز، شد قتلگاهش.‌

همه راه‌ها به سلاح ختم نمی‌شود

شهادت محیط‌بان هدایت‌الله دیده‌بان 
محیط‌بان، هدایت‌الله دیده‌بان که در منطقه حفاظت‌شده خائیز خدمت می‌کرد، 
13خرداد بر اثر اصابت مستقیم گلوله توسط شکارچیان حیات‌وحش به شهادت 
رسید. این محیط‌بان در مسیر حرکت به این منطقه، در جاده آسفالته بهبهان به سد 
مارون در محل تنگ بستانک، داخل خودروی سازمانی بر اثر اصابت مستقیم گلوله 
اسلحه به ناحیه سمت چپ سر به شهادت رسید. 

 بهمن ایزدی،
فعال محیط‌زیست:  
مشکل ما در حفاظت 
تنها ضعف قانون حمل 
سلاح نیست؛ باید روش 
حفاظت عوض شود تا 

مردم در فرایند پاسداری از 
سرمایه‌های طبیعی، به‌ویژه 
مناطق چهارگانه، شریک و 

مسئول شوند

 حمید ظهرابی،
معاون محیط طبیعی: 

تدوین لایحه‌ای مستقل 
برای محیط‌بانان و دیگر 

ضابطان خاص در دستورکار 
قرار گرفته تا قانون 

به‌کارگیری سلاح متناسب 
با شرایط خاص کاری این 

نیروها اصلاح شود و امنیت 
جانی و حقوقی آنان بهتر 

تأمین شود
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